

تحلیل نیویورک تایمز:

**روزهای آخر رئیس‌جمهور ترامپ: خشم و انکار**

رئیس‌جمهور آمریکا طی یک هفته گذشته به پست کردن یا باز پست کردن حدود ۱۴۵ پیام در توئیتر پرداخته و طی آنها به نتایج انتخاباتی که در آن باخت تاخت، او چهار بار به همه‌گیری کرونا و ویروس که هم‌اکنون به تارک‌ترین ساعتش می‌رسد اشاره کرده و حتی بعد از آن ادعا کرد که او درباره شیوع بیماری درست گفته و کارشناسان اشتباه می‌کنند. به نوشته نیویورک تایمز، رئیس‌جمهور آمریکا که دمدمی مزاج و طبع روایات مشاورانش گاهی افسرده است، به ندرت برای کار خودش را نشان می‌دهد، بحرانهای اقتصادی و سلامتی تحمیل شده به کشور را نادیده می‌گیرد و عمدتاً بر نامه عمومی نشستهایش را به طرز نامربوطی از بابت تلاش مستاصلش برای بازویسی نتایج انتخابات پاک می‌کند. او متمرکز بر پاداش دادن به دوستان، تصفیه افراد غیروفادار و مجازات یک لیست فزاینده از دشمنان مفروض که اکنون شامل فرمانداران جمهوریخواه، دادستان کل دولتش و حتی فاکس نیوز می‌شوند، است. آخرین روزهای ریاست جمهوری دونالد ترامپ دارای عناصری طوفانی از یک درامی است که بیشتر در تاریخ یا ادبیات معمول بوده تا کاخ سفید دوران مدرن. خشم او، سرپیچی دور از واقعیتش در قبال پذیرفتن شکست یادآور تصاویر یک ارباب محاصره شده در یک سرزمین دور دست است که با چالش طلبی به قدرت می‌چسبد تا اینکه بخواهد به تبعید برود و یا یادآور یک پادشاه انگلیسی دمدمی مزاج است که ناسخه خودش از واقعیت را بر دربار ترسیده خود تحمیل می‌کند. ترامپ تقریباً به طور مسلم تلاش خواهد کرد تا از اقامتگاهش در ماراگو فلوریدا به گفتگوی ملی شکل دهد و کمپین بی وقعه‌اش برای بی اعتبار ساختن انتخابات می‌تواند باعث تضعیف جانشینش یعنی جو بایدن، رئیس‌جمهور منتخب شود.



ترامپ برخلاف همه روسای جمهور قبل از خودش در دوران مدرن هیچ تماسی با رقیب پیروزش در انتخابات نگرفته و دعوتی از او به کاخ سفید برای بازدید سنتی بعد از انتخابات به عمل نیآورده است. ترامپ نشان داده که ممکن است در مراسم افتتاح ریاست جمهوری بایدن شرکت نکند که به این ترتیب تبدیل به اولین رئیس‌جمهور آمریکا از ۱۸۶۹ می‌شود که از شرکت در مهمترین آیین انتقال قدرت صلح آمیز خودداری می‌کند. برخی رهبران جمهوریخواه که مایل به ایستادگی در مقابل او حتی با وجود ابراز میل بسیاری شان به طور خصوصی به رفتن هر چه زودتر او نیستند، او را تشویق کرده‌اند. روز جمعه ۷۵ قانونگذار جمهوریخواه ایالتی در پنسیلوانیا با دست رد زدن به انتخاب شدن خودش، از کنگره خواستند که کنترل‌های ایالتی در ایالت وارد نکند. تنها ۲۷ نفر از ۲۴۹ عضو جمهوریخواه کنگره که از سوی واشنگتن پست مورد مطالعه قرار گرفتند علناً به پیروزی بایدن اذعان کردند. ترامپ روز شنبه آنها را اسماً جمهوریخواه خوانده و محکوم کرد. اما حتی در حالی که رئیس‌جمهور به شکل مستاصل خواهان آن است که کسی و یک نفر به او بگوید که حق با او است، هیچ فرد صاحب اختیاری به جز خویشاوند خونی، وکلای حقوق بگیر و همفکرهای هم‌حزب با او این کار را نکرده است. انتخابات نه فقط از سوی دموکراتها پذیرفته و تایید شده، بلکه همچنین از سوی فرمانداران جمهوریخواه، وزیر امور داخلی ایالات، مقامهای انتخاباتی، کارمندان شهرداریها، قضات و حتی مقامهای دولت ترامپ تایید شده است. با کوچکتر شدن حلقه اطراف ترامپ و فاصله گرفتن حامیانی همچون ویلیام بارز او، رئیس‌جمهور آمریکا همچنان در برابر هر گونه صحبت از کناره‌گیری مقاومت می‌کند. او به یک همیمانان که از او خواست خودش را برای این کار آماده کند گفت: من هرگز قرار نیست شکست را بپذیریم و اگر او به مشاوران گوش نمی‌کند، خیلی‌های دیگر هم به حرف او گوش نمی‌کنند.

پیروزی نیکلاس مادورو در انتخابات پارلمانی ونزوئلا زیر سایه مشارکت حداقلی بود و البته یک راهبرد؛

**حذف مخالفان و انسداد در گفت‌وگوی ملی**

می‌گوییم». اینکه چرا مادورو به سرعت برق و باد پیام تبریک منتشر می‌کند و از پیروزی منتصبان خود به عنوان «جشن انتخاباتی» یاد می‌کند سوالی است که شاید ذهن بسیاری از مخاطبان را به خود مشغول کرده باشد.

**ادامه حکومت****منهای گفت‌وگو**

با دقت در رفتار و شیوه سخن‌گویی مادورو به خوبی درمی‌یابیم که او حالا خود را فاتح کاراکاس می‌داند. شاید قبلاً هم این احساس را داشت، اما حالا او تمام‌قد همه رویدادها را به نفع خود می‌داند و معتقد است که توانسته مخالفانش را از گود خارج کند. مادورو در حقیقت از یک عامل رنج می‌برد و آن، تحسرات مخالفانش در قسوه قانونگذاری ونزوئلا بود. مجلس ملی ونزوئلا از سال ۲۰۱۵ در دست مخالفان مادورو قرار داشت می‌داند و معتقد است که توانسته مخالفانش را از گود خارج کند. مادورو در حقیقت از یک عامل رنج می‌برد و آن، تحسرات مخالفانش در قسوه قانونگذاری ونزوئلا بود. مجلس ملی ونزوئلا از سال ۲۰۱۵ در دست مخالفان مادورو قرار داشت می‌داند و معتقد است که توانسته مخالفانش را از گود خارج کند. مادورو در حقیقت از یک عامل رنج می‌برد و آن، تحسرات مخالفانش در قسوه قانونگذاری ونزوئلا بود.

**بدون تردید تیم بایدن همانند ترامپ به دنبال براندازی نخواهند بود؛ اما بدون شک دموکرات‌ها در مواردی مانند سرکوب مخالفان و روزنامه‌نگاران و مهاجرت طیف عظیمی از شهروندان ونزوئلا به سایر کشورهای آمریکای لاتین، مادورو را به چالش خواهند کشید**

امنیت ملی ترامپ به حدی درجه اختلاف را افزایش داد که رسماً اعلام کرد کاخ سفید به دنبال براندازی در ونزوئلا است. هر چه فشارها بر مادورو زیادتر می‌شود، او هم در داخل کشور به مخالفانش فشار وارد می‌کند تا اینکه انتخابات دوروز پیش او را به نوعی آرام‌تر از گذشته کرد. اینکه تکلیف‌خوان گویادو در معادلاتی که دیگر ترامپ در آن حضور ندارد چه خواهد شد یا اینکه رفتار دولت ونزوئلا بسا آمدن «جو بایدن» چگونه خواهد شد، موضوعی است که حرف و سخن‌های زیادی در مورد آن زده شده است. بدون تردید تیم بایدن همانند ترامپ به دنبال براندازی نخواهند بود؛ اما شکی وجود ندارد که دموکرات‌ها در مواردی مانند سرکوب مخالفان و روزنامه‌نگاران و مهاجرت طیف عظیمی از شهروندان ونزوئلا به سایر کشورهای آمریکای لاتین، مادورو را به چالش خواهند کشید. در مقابل مادورو همانطور که در متن تبریک خود به بایدن اعلام کرده، خواهان مذاکره و برقراری روابط با آمریکا بر اساس احترام متقابل و رفع تحریم‌ها است. اما موضوع این است که هیچ چشم‌اندازی در مورد مذاکره او با مخالفان و اپوزیسیون ونزوئلا وجود ندارد و شاهد انسداد در گفت‌وگوی ملی خواهیم بود؛ چراکه مادورو و تیمش حلاً دولت را در اختیار دارند، هم مجلس را و همین دو مولفه ارتش را هم بیش از گذشته با او هماهنگ خواهد کرد.

### مجلس ملی ونزوئلا از سال ۲۰۱۵ در دست مخالفان مادورو قرار داشت و طی این مدت در بازه‌های زمانی گوناگون ما شاهد سنگ‌اندازی آنها علیه وی بودیم؛ چراکه این جماعت اساساً سوسیالیسم را قبول ندارند و به سمت غرب متمایل شدند. بر این اساس او سعی کرد تا در این مدت تا کمی از فشارهایی که به او بار کرده‌اند کاهش پیدا کند. آنچه در این میان باعث شد تا مادورو حداقل طی چهار سال اخیر بیش از حد زیر فشار قرار بگیرد، ورود دونالد ترامپ به کاخ سفید در سال ۲۰۱۶ میلادی بود.

مجلس ملی ونزوئلا از سال ۲۰۱۳ به قدرت رسید اما سه سال بعد زمانی که ترامپ و تیم محافظه‌کارش سکن هدایت ایالات متحده را در دست گرفتند، عملاً او با یک کاپوس به‌شدت طاقت‌فرسا روبرو شد جمهوریخواهان نه تنها منابع نفتی و درآمد‌های ونزوئلا را مورد هدف قرار دادند، بلکه اوضاع به جایی رسید که «خوان گویادو» به عنوان رئیس دولت مسوازی و رهبر اپوزیسیون ونزوئلا از سوی تیم ترامپ به دنیا معرفی شد. کمی بعد جان بولتون، مشاور پیشین

داده بود که هیچکس نمی‌تواند مشروعیت روند پیشروی انتخابات مجلس ونزوئلا را مورد تشکیک قرار دهد. «خوزه لوئیس زاپاترو» رئیس‌جمهوری سابق اسپانیا که به عنوان تقویت‌کننده مذاکرات سیاسی در ونزوئلا مشهور است، نیز با دفاع از چندجانبه‌گرایی این انتخابات، در گفت‌وگو با شبکه گلوبویسیون نسبت به روند انتخابات ۶ دسامبر (۱۶ آذر) ابراز امیدواری کرد. از سوی دیگر «وو مورالس» رئیس‌جمهوری سابق بولیوی نیز به پشتیبانی از جریان چاویسم در این انتخابات حضور پیدا کرد و در کنار او هشت سیاستمدار مجلس دومی روسیه برای نظارت بر انتخابات کاراکاس در این کشور آمریکای لاتین حاضر شد. این در حالیست که فرانس ۲۴ با اشاره به مخالفت‌های خارجی با روند انتخابات قانونگذاری ونزوئلا با انتشار یک یادداشت اعلام کرد که برخی کشورها، با غیرقانونی خواندن انتخابات ونزوئلا، آن را عاملی برای حفظ قدرت مادورو توصیف کردند. به هر ترتیب این انتخابات با تمام انتقادات و تاییدهای بین‌المللی برگزار شد و براساس نتایج نهایی

روز یکشنبه شاهد یکی از دیدنی‌ترین و البته تعجب‌آورترین انتخابات ونزوئلا بودیم که «شبکه تلویزیونی تله سور ونزوئلا» آن را یک رویداد تاریخی قلمداد کرد. این شبکه و بسیاری از خبرگزاری‌های ونزوئلا از هفته‌ها قبل اعلام کرده بودند که این انتخابات با حضور اکثریت واجدین شرایط در ونزوئلا برگزار خواهد شد و اگر نگاهی به روال تبلیغات طی چند روز اخیر ببیندازیم به خوبی می‌بینیم که در کاراکاس هیچ میلی برای حضور رقبای مادورو و دولت سوسیالیستی وی در انتخابات وجود نداشت. نکته‌ای که در این میان باید موردنظر قرار بگیرد این است که ناظران و شخصیت‌های بین‌المللی زیادی در دنیا معتقدند که روند انتخابات در ونزوئلا کاملاً درست و شفاف بوده است. به عنوان مثال «گلوریالاریوا» ناظر آمریکایی و کانبدی سابق انتخابات ۲۰۰۸ میلادی این کشور، به عنوان یکی از ناظران بین‌المللی حاضر در انتخابات ونزوئلا، اطمینان



شیراز گلزاری

## خبر

**احتمال توافق آنگارا و تل آویو درباره مناطق اقتصادی مشترک**

یک روزنامه عبری‌زبان نوشت، پیش‌بینی می‌شود توافقی درباره مناطق منحصراً اقتصادی مشترک میان رژیم صهیونیستی و ترکیه منتشر شود. روزنامه عبری زبان اسرائیل هیوم نوشت، انتظار می‌رود جهاد یابیجی، در یادار سابق ترکیه برای اولین بار در نوع خود پیشنهادی برای توافق درباره مناطق اقتصادی انحصاری مشترک میان دو طرف را منتشر کند. این روزنامه عبری‌زبان در ادامه نوشت، ترکیه پس از چندسال اختلاف دیپلماتیک، بار دیگر تمایل خود را برای نزدیکی شدن به رژیم صهیونیستی نشان داد و در یادار نزدیک به رجب طیب اردوغان، رئیس‌جمهوری ترکیه این پیشنهادی سابقه‌را به مجله دانشگاهی Turkeyscope رژیم صهیونیستی که توسط مرکز مطالعات خاورمیانه و آفریقای مشرق دیان در دانشگاه تل آویو چاپ می‌شود، ارائه کرد تا روز گذشته (دوشنبه) منتشر شود. اسرائیل هیوم افزود: این

**تایوان خواستار تشکیل ائتلاف جدید علیه چین شد**

وزیر امور خارجه تایوان می‌گوید پکن به دنبال گسترش نظم استبدادی‌اش بوده و خواستار آن است که کشورهای هم‌فکر برای محافظت از تایوان با یکدیگر اقدام کنند. جوزف وو اظهار کرد، جامعه بین‌المللی باید در مقاومت کردن در برابر توسعه‌طلبی چین و جلوگیری از تهاجم به تایوان از طریق اشتراک اطلاعات، بازبینی در روابط تجاری با چین و تقویت حضور تایپه در صحنه جهانی، متحد شود. وی در مصاحبه با گاردین گفت، فعالیت‌های چین در دریاهای چین جنوبی و چین شرقی، نزاع‌های مرزی‌اش با هند و سرکوبگری‌اش علیه هنگ کنگ سند و مدرک تلاش آن برای گسترش دادن نظم استبدادی‌اش بوده و تایوان هدف بعدی آن است. ووه شرکای تایوان شامل آمریکا، اروپا، ژاپن و استرالیا هشدار داد، اگر تایوان طعمه چین شود این مساله به میزان زیادی باعث

**ابتلای بیش از ۳۰۰ نفر به یک بیماری ناشناخته در هند**

مقام‌های هند اعلام کردند که در حال تحقیق درباره شیوع یک بیماری ناشناخته هستند که تاکنون جان یک نفر را گرفته و صدها نفر را در دوروز گذشته به بیمارستان‌ها کشانده است. به گزارش بی‌بی‌سی، این بیماری ناشناخته در شهر «یلورو» در ایالت «اندراپرادش» پیدا شده و دکترها می‌گویند که از نشانه‌هایش می‌توان به تهوع و غش اشاره کرد. در بیمارستان دولتی ایلورو، چندین تخت را برای بیماران احتمالی بعدی خالی کرده‌اند. این در حالی است که هند در این روزها مثل بسیاری از کشورهای جهان با مشکلات مربوط به شیوع ویروس کرونا دست و پنجه نرم می‌کند. رسانه‌های محلی می‌گویند از مبتلایان به این بیماری جدید، از مایش کرونا گرفته‌اند و نتیجه آن منفی بوده است. یک مقام بهداشتی در بیمارستان دولتی ایلورو گفته که بیماران به خصوص کودکان یک دفعه شروع می‌کنند به بالا آوردن و از سوزش چشم‌هایشان شکایت می‌کنند.

**بازداشت بیش از ۳۰۰ معترض در اعتراضات بلاروس**

مقامات بلاروس در جریان هجدهمین هفته از اعتراضات پس از انتخابات بیش از ۳۰۰ معترض را در مینسک، پایتخت این کشور بازداشت کردند. به گزارش آسوشیتدپرس، گروه حقوق بشری ویاسنا اسمی ۲۱۵ تن را که در جریان اعتراضات در مینسک و دیگر شهرهای بلاروس بازداشت شده بودند، منتشر کرد. انجمن روزنامه‌نگاران بلاروس گزارش داد که دست‌کم چهار روزنامه‌نگار در مینسک و شهر گروندوبازداشت شده‌اند. معترضان به جای تجمع در مرکز مینسک در گروه‌های کوچک‌تر در نقاط مختلف این شهر تجمع کردند تا رهگیری اعتراضات را برای پلیس دشوارتر سازند. اعتراضات روز یکشنبه شامل افرادی بود که شعار ما باور داریم، ما می‌توانیم، ما پیروز خواهیم شد سر می‌دادند و برخی از آنها لباس بابلونل به تن داشتند و برخی دیگر ماسک‌هایی با تصویر الکساندر لوکاشنکو، رئیس‌جمهور بلاروس به صورت داشتند. پلیس با استفاده از آب و خودروهای زرهی به این معترضان پاسخ دادند.

